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一、仿真型试题(35分，每小题7分)
1.依次填入下列横线处的词语，最恰当的一组是 ( )
①他刚接手会计工作，有时__________忙乱一些。
②没有正确的思想指导，就__________犯错误。
③内容不错，只是篇幅__________太长。
A.未免 难免 不免 B.不免 难免 未免
C.未免 不免 难免 D.难免 未免 不免
2.依次填入下列横线处的词语，最恰当的一组是 ( )
①同志们盼望早日上岗，为厂立功，张小华又__________不是这样的心情呢?
②老王笑着说：“自家兄弟，__________这么客气呢?”
③一部长篇小说有主题、副主题，而每一卷也__________有一个相对独立的主题。
A.何尝 何必 何妨 B.何曾 何苦 何妨
C.何尝 何必 不妨 D.何曾 何苦 不妨
3.下列横线上所填的关联词语，恰当的一组是 ( )
①由于交通带来的迅速发展，_________为城乡物资交流提供了更为有利的条件。
②下游河床狭窄，________河水容易泛滥。
③他已经败了两次，_________并不灰心。
A.然而 故而 因而 B.从而 因而 然而
C.故而 然而 从而 D.故而 从而 然而
4.填入下列横线处的词语，最恰当的一组是 ( )
①南阳人杰地灵，藏龙卧虑，彪炳史册的又_________诸葛亮一人呢?
②他梦想在作文大赛中获得奖励，这次他___________获得了一等奖。
③优秀的教师并非为了金钱工作，所以，___________得不到丰厚的报酬，他也会竭尽全力。
A.何止 偏偏 既然 B.何止 恰恰 即使
C.何尝 偏偏 既然 D.何尝 恰恰 即使
5.填入下列横线处的词语，最恰当的一组是 ( )
①“神州二号”飞船的船舱里，安装了几十件仪器设备，_______就是一个“太空实验室”。
②他身体一向很好，这次__________于一病不起，实在没有料到。
③我们不会侵犯他国的主权和领土，___________进行丝毫的侵犯。
A.简直 竟至 哪怕 B.恍若 以至 哪管
C.简直 以至 哪管 D.恍若 竟至 哪怕
二、规范型试题(35分，每小题7分)
6.依次填入下面一段文字中横线处的关联词语，恰当的一项是 ( )
不管是修缮_________是重建，对废墟来说，都是不足取的，要义在于保存。圆明园废墟是北京城最有历史感的文化遗迹之一，__________把它完全铲平，造一座崭新的圆明园，多么得不偿失。________大清王朝不见了，熊熊火光不见了，_________民族的郁忿不见了，历史的感悟不见了。
A.或 因为 不是 而是 B.或 如果 不但 而且
C.还 因为 不是 而是 D.还 如果 不但 而且
7.依次填入下面一段文字中横线处的关联词语，最恰当的一项是 ( )
相比之下，有些地方的“实事”就不那么实了。________有些事情看起来规模宏大，_________由于脱离了现实，财力不堪其负，弄得劳民伤财，群众__________没有受益，__________加重了负担。总之，把事办实办好，摆正眼前与长远利益关系，还要求领导摆正“低处”和“高处”之间的关系。
A.虽然 但是 不但 反而
B.虽然 甚至 固然 因而
C.尽管 但是 固然 因而
D.尽管 甚至 不但 反而
8.依次填入下列横线处的词语，最恰当的一组是 ( )
“人有七情六欲”________不错，但_________物欲怎样膨胀，都不应该折损祖国在心目中的光芒和庄严，__________真是“欲壑难填”，__________作为伟大民族光荣的一员，难道可以置国家、民族于脑后吗?
A.当然 尽管 纵使 但 B.当然 无论 哪怕 但
C.固然 无论 纵使 而 D.固然 尽管 哪怕 而
9.依次填入下列横线处的词语，最恰当的一组是 ( )
一个人____________不懂得正确的意见只能是对于实际事物的客观全面的反映，____________坚持要按自己的主观的片面的想法去办事，那么，___________他有善良的动机，____________还是会犯或大或小的错误。
A.如果 而 即使 也 B.不但 而且 虽然 但
C.因为 所以 虽然 但 D.由于 因此 即使 也
10.下列横线上依次所填的关联词语，恰当的一组是 ( )
一十八般武艺，_____________样样舞弄一回而样样不精，_________专心练就一手(__________是短短的匕首)硬功夫，可以在战场上派用处，致敌死命。读书同练武一样，也是为了致用，__________多读而不精，不如专心致志弄懂一本书、一个道理而能用于实践。
A.如果 不如 哪怕 那么
B.如果 不如 即使 因此
C.与其 宁可 哪怕 因此
D.与其 宁可 即使 那么
三、前沿型试题(48分，每小题8分)
11.下列各句中加点的虚词的使用，正确的一句是 ( )
A.对于应该精读的，如果采用泛读的方法，就可能囫囵吞枣，读后只有浮光掠影的印象。
B.造成这次车祸的根本原因，是由于司机极度疲劳且酒后驾车。
C.理论是有层次的，但判定理论高低，不是根据运用了多少概念并采用了哪种研究方法。
D.他不但能够把退休的老年人非常和谐地组织起来，而且这些老年人也能积极与他配合。
12.下列各句中加点的虚词的使用，正确的一句是 ( )
A.他热爱足球事业，即使已经是40岁的人了，仍驰骋在绿茵场上。
B.你如果不从实际出发，不按科学规律办事，终于会犯大错误的。
C.做工作不但要考虑到今年，而且还要考虑到明年，以至今后几年。
D.校长决定成立以班主任、总务处职员和学生组成的领导小组，负责住校生管理工作。
13.下列句子中加线的词的使用，不正确的一项是 ( )
A.王小兵1989年参军，并且在同年加入了中国共产党，现在是解放军某部炮兵团团长
B.哥白尼的学说为越来越多的人所了解，并且得到越来越多的拥护者。
C.碳、氢、氧……可以说是最普通的元素了，然而它们又是构成一切活跃灵动的生命的最基本的元素。
D.马老已经76岁高龄，近来又患了感冒，走路显得有些老态龙钟，然而谁能料到，他会在会后第二天突然病故了呢?
14.下列句子中加点的虚词的使用，正确的一句是 ( )
A.现行的公费医疗制度存在着许多弊端，必须进行改革，尽管不少人一时难以理解，但这一项改革终将被大家接受。
B.他在生人面前都不习惯讲话，何尝是在大庭广众之中呢!
C.于成龙居官23载，一贯勤政爱民，关心属下，但是对自己要求极严，常年食用粗米青菜，得绰号“于青菜”。
D.一进动物园，我们就看到小熊猫，它们样子漂亮，活泼好动，尤其可爱。
15.下列句子中加点的词语的使用，恰当的一句是 ( )
A.关于食物的种类、成分、烹调方法及进食习惯，目前都已成为胃癌病因学研究的重课题。
B.由于一切东西都飘浮在空中，宇航员的衣食住行必须采取一种特殊的方式，才能适当空间特殊的环境。
C.因为他们吹牛是为了捞钱、骗钱，那就以其人之道还治其人之身，在钱上抽他们的筋：凡吹牛者上税，就按他们吹的上税。
D.陈小珊省吃俭用，把省下来的零用钱，给贫困山区的希望小学买了一套工具书和学习用具。
16.下列句子中加线的词语的使用，恰当的一句是 ( )
A.秧歌队队员们就缺敲喜鼓的王大爷了，莫非他生病了，否则他是不会不来的。
B.好像是在春节左右，李明打过一次电话来，此后我们就再也没有联系过。
C.年轻人可以依靠单项的体育运动来增强身体素质，反之，中年人则要全面均衡地参加体育运动来增强身体素质。
D.人类积累了数千年同疾病斗争的经验，可是连一个感冒都奈何不得，真让人费解。
四、前瞻型试题(32分，每小题8分)
17.依次填入下列横线处的词语，最恰当的一组是 ( )
①这个村在大学生村长的带领下，精诚团结，集思广益，终于摘掉了“贫困村”的帽子，____________推选村子参加了全县的脱贫致富经验交流大会。
②“日心说”发表之初，一般民众_____________许多从事自然科学研究的学者都怀疑这是对上帝大不敬的言论。
③许多志士仁人，无数革命先烈，为了人民的解放事业，流血牺牲___________在所不惜，更不用说受苦受累。
A.甚至 并且 尚且 B.并且 甚至 尚且
C.并且 尚且 甚至 D.甚至 并且 甚至
18.依次填入下列横线处的词语，最恰当的一组是 ( )
①我_________不想去，只是没工夫罢了。
②文章流畅__________很好，而主要的还在于内容。
③文艺工作者必须深入生活，_______________如此，才能创作出有血有肉的好作品。
A.未尝 诚然 倘能 B.何尝 诚然 惟其
C.何尝 虽然 倘能 D.未尝 虽然 惟其
19.下面句子中加点的词语，使用恰当的一项是 ( )
A.现在，无论诚市和农村，都正经历着由改革、开放政策所引起的深刻变化。
B.现在，无论城市及农村，都正经历着由改革、开放政策所引起的深刻变化。
C.现在，无论城市与农村，都正经历着由改革、开放政策所引起的深刻变化。
D.现在，无论城市还是农村，都正经历着由改革、开放政策所引起的深刻变化。
20.下列各句中，加线的虚词的使用，不正确的一项是 ( )
A.为群众长期热爱的古代小说，其创作多是立足于现实，不脱离现实，否则就没有生命力。
B.《西游记》中所写的魔怪总是从神佛那里来，而在被孙悟空打得快死时又总被神佛收去使用。
C.书中以汉、宋为正统，这不是历史观，而且是现实的反映，不能以历史的标准来要求。
D.重视写情节并不意味着忽视写人物，而是要通过情节表现人物
一、1.B(“不免”指免不了。“难免”指不容易避免。“未免”表示实在不能不说是……，表示不以为然)2.C(“何尝”用在肯定形式前表示否定，有“未尝”、“哪里”、“并不是”的意思，或者用在否定形式前表示肯定;“何曾”表示未曾。第一句应选“何尝”。“何必”用于反问的语气，表示不必;“何苦”用于反问语气，表示不值得，句末多带“呢”。第二句应选“何必”。“何妨”有两种意义，一是表示“为什么不”，二是用于反问语气，表示不妨;“不妨”是“最好还是”的意思。第三句不是反问句，应选“不妨”)
3.B(“从而、因而、故而”这三个词都是表结果的连词，但“故而”不能和“由于“搭配”，“从而”、“因而”可以和“由于”搭配。“然而”用在句子开头，表示转折)4.B(第一句表示不只诸葛亮一个，应选“何止”。第二句表示恰好之意，应选“恰恰”。第三句表示让步关系，应选“即使”)5.A(“恍若”就是“仿佛是”的意思，与第一句的“就是”有重合的地方，据此可以排除BD两项。“身体一向很好”突然“一病不起”给人以出乎意料的感觉，“以至”表示程度的延伸，属于排除的项。“哪管”是“哪里管它”的意思，填入该词不合语境，据此，可以排除BC两项)
二、6.D(由段首的“不管”可以看出第一个空不应为表示选择关系的“或”，而应选“还”。第二个空前后是假设关系，而不是因果关系，因此，应排除有“因为”的项。最后两个空之间不是选择关系，应排除AC两项)7.A(第一、二个空之间是转折关系，据此可以排除BD。第四条线前后是递进关系，而不是因果关系，据此可以排除BC)8.C(第一个分句表示承认“人有七情六欲”这一事实，也不否认别的事实，应选“固然”。根据第二个空后面的“都”可以断定第二个空应排除“尽管”。最后一个空前后是轻转关系，因此应选“而”)9.A(整个语段是一个假设关系的复句，第一、二个分句之间是并列关系，而不是因果关系和递进关系。第三、四两个空之间是带有让步性质的假设关系，据此，可以排除BCD三项)10.C(第一个空前后是选择关系，据此可以排除表示假设关系的AB。第四个空前后是因果关系，而不是条件关系，据此可以排除AD两项)
三、11.A(B“由于”多余 C“但”应为“而”，此不是转折关系 D两个分句间不是递进关系，而是并列关系)12.C(A句，最后两个分句间是转折关系，而不是假设关系，但句中没有用表示转折关系的连词，而是用了表示假设关系的连词，应将“即使”改为“虽然”。B句副词“终于”表已然，这里是将然，因此应用“终究”、“最终”之类的副词为宜。D项介词“以”与后面的“组成的”搭配不当，应将其改为“由”)13.D(D句“然而”前后不是转折关系，却滥用了表示转折关系的连词)14.A(B句“何尝”是何曾有意思，不能表示递进关系，应将其改为“何况”。C句“但是”前后是并列关系，而不是转折关系，不能用表示转折关系的连词来连接，可以将其删去。D句，本来应使用程度副词“十分”、“特别”等，却使用了表示进层关系的“尤其”，以致副词使用不当)15.B(A句“关于”多余，应去掉。C项“因为”应为“既然”。D项“把”应为“用”)16.A(B项“左右”应为“期间”。C项“反之”应为“而”。D项“可是”应为“竟”)
四、17.B(①句表更进一层，用“并且”;②句举突出的事例，用“甚至”;③句提出程度更甚的事例作为衬托，用“尚且”)18.B(“未尝”加在否定词前面，构成双重否定，有时相当于“不是”，有时是“不曾”的意思;“何尝”用在否定形式前表示肯定。第一个空选“何尝”更符合语境。“虽然”表示对某一行为的确认或肯定，但后边的并不因此而不成立;“诚然”是“确实，实在”的意思，从上下文来看，第二个空应选“诚然”。根据第三句的“才能”一词可知句间是必要条件关系，应选“惟其”)19.D(“无论”与“和、及、与”都搭配不当，与“还是”搭配最恰当)20.C(句间是并列关系，不能用表示递进关系的“而且是”来连接)
语文仿真试题2
一、仿真题测控(42分，每小题7分)
1.依次填入下列句子横线处的词语，最恰当的一项是 ( )
①阳光虽然为生命所_________，但其中的紫外线却有扼杀原始生命的危险。
②正是历史的多种原因，西藏的经济比内地落后，比沿海发达地区_________落后。
③古今_________不容混同，但古人生活中许多相对真理，也同样包含着绝对真理的因素。
A.必需 更加 虽然 B.必须 越发 虽然
C.必需 更加 固然 D.必须 越发 固然
2.依次填入下列句子横线处的词语，最恰当的一项是 ( )
①在任二十多年来，这位基层干部的基本原则是：只要严格_________上级领导的指示办事，就不会出现大的失误。
②________上次比赛场上各自为战的教训，我们在下次比赛中一定要形成合力，克服风头主义。
③看到他取得的巨大成就，我先是一惊，________暗暗佩服他的才能和干劲。
A.按照 鉴于 继而 B.按照 基于 既而
C.依照 基于 继而 D.依照 鉴于 既而
3.依次填入下列句子横线处的词语，最恰当的一项是 ( )
①大伙儿正干得起劲，班主任老师来了，非要叫我们_______休息一下不可。
②外祖父家的后园子里种着两棵桂花树，三棵木槿树，_______还有几棵梅花树。
③在团组织的组织下，______这次大扫除，我们学校的环境卫生有了很大的改善。
A.临时 另外 经过 B.暂时 另外 通过
C.暂时 此外 经过 D.临时 此外 通过
4.依次填入下列句子横线处的词语，最恰当的一项是 ( )
①秦王想，就是杀了蔺相如，________也得不到和氏璧，不如趁机好好地对待他算了。
②他这样冷淡地对待客人，_________有些不礼貌吧，我看还是等他冷静下来再说。
③不管情况发生什么变化，我们_________坚决履行合同的义务，不能中途违约。
A.始终 难免 也要 B.终究 难免 也能
C.终究 未免 也要 D.始终 未免 也能
5.依次填入下列横线处的虚词，最恰当的一组是 ( )
①解放前这个地方不但没有水浇地，________连吃的水也得从几十里外挑来。
②现代科学技术的发展日新月异，________从前神话中的一些幻想都可能成为现实。
③他没有从上次的错误中认真吸取教训，________这次又犯了类似的错误。
A.以至 以致 甚至 B.甚至 以至 以致
C.以致 以至 甚至 D.以致 甚至 以至
6.依次填入下列横线处的词语，最恰当的一组是 ( )
①五四时期的白话文运动是一场革命运动，_________其中有部分人是软弱妥协的，但它却是要革文言文的命。
②自习课上，王小淘同学拿出一本武侠小说津津有味地读着，___________班主任站在身后也没有发现。
③他没能参加这次考试，________他的工龄还不到半年。
A.不管 就是 因为 B.不管 即使 由于
C.尽管 就是 因为 D.尽管 即使 由于
二、规范题测控(28分，每小题7分)
7.下列各句中加点的词语的使用，恰当的一句是 ( )
A.即使每个作家都有自己的风格，但同时代的作品总会有某些共同的特点。
B.减轻学生负担，不只是学校的事情，而是全社会的事情，人人都要关心。
C.这一考古发现具有重要的科研价值，引起史学界乃至整个学术界的关注。
D.做出这个决定，不但是我个人的意见，我不过提了些供大家参考的建议。
8.下列句子中加点的虚词的使用，正确的一句是 ( )
A.陈林同学把平时省下来的零用钱买了一批学习用具，送给了希望小学。
B.孔繁森把自己整个生命无怨无悔地献给了人民，他的伟大奉献精神值得我们每个热血青年的学习。
C.西部之行使我们充满了希望，当然也留下了些许沉重。
D.事情发生后，班主任同家长一起商量，决定就这个问题同马可飞同学一次教育。
9.下列各句中，加点的虚词的使用，不恰当的一组是 ( )
A.到我们语文老师的家里一看，到处是装满图书的书柜，这哪里是家，简直就是一个“图书馆”。
B.无论他的歪理邪说欺骗性再大，自焚事件发生后，也应该使人们醒悟了。
C.他身体一向很好，这次竟至于一病不起，实在没有料到。
D.我们不会侵犯他国主权和领土，进行哪怕丝毫的侵犯。
10.下列各句中加点的虚词的使用，不恰当的一句是 ( )
A.美国伊利诺伊大学的两位科学家不久前在美国天文学会举行的会议上报告说，他们在大片星云中发现一种氨基酸。
B.北宋画家张择端绘制的长卷风俗画《清明上河图》与唐人韩滉创作的《五牛图》一样被称为画苑“国宝”。
C.凭借着传统观念、传统文化、政治力量、各种宗教，龙的意识深深植根于中国人心中。
D.为了表示对陶渊明的崇敬，江西九江建立了陶渊明纪念馆，替他立了塑像，以寄托人们永不衰竭的怀念。
三、前沿题测控(40分，每小题8分)
11.依次填入下面一段文字中横线处的关联词语，恰当的一组是 ( )
_______各地的“豆腐渣”工程情况各异，但其共性都是有关责任者的腐败使然，_______，人们又叫“豆腐渣”工程为“腐败”工程。根治“豆腐渣”工程，_________要严格质量管理，______________要在反腐败上下功夫。
A.尽管 因此 不仅 还 B.虽然 那么 既又
C.尽管 那么 不仅 还 D.虽然 因此 既又
12.依次填入下列横线处的词语，最恰当的一组是 ( )
___________读后感是按照这样一种逻辑思路写下来，我们相信读者们，当然_________包括高考的阅卷者们在内，一定会有一种耳目一新之感，这种写法__________立意新颖，
独具创见____________给人以启迪，使人受益。
A.假如 也 虽然 但是 B.如果 也 不仅 而且
C.因为 更 非但 尤其 D.既然 更 因为 所以
13.依次填入下列横线处的关联词语，最恰当的一组是 ( )
幸福是什么?幸福就是自己觉得幸福。________这是一句人人皆知的大白话。__________我却知道，有不少人，_________很多人并非为自己的感觉，而是为了他人的观瞻而去建构自己的人生与生活。____________窥察别人的生活与家庭，便成为他们生活的另一部分。
A.也许 但是 而且 因此 B.如果 而 甚至 因而
C.如果 但是 而且 因此 D.也许 而 甚至 因而
14.依次填入下列横线处的关联词语，最恰当的一组是 ( )
人们常常把科学技术的发展__________看成是少数科技工作者活动的结果，这是不正确的，___________是不全面的。科学技术的繁荣_________离不开科技工作者的创造性劳动，_________从根本上来说，它是一定经济社会关系的产物。
A.不仅 而且 固然 但是 B.仅仅 至少 既 但
C.仅仅 至少 固然 但是 D.不仅 甚至 虽然 但
15.依次填入下列横线处的关联词语，恰当的一组是 ( )
思维方式的转变比其它几个思想层面的转变更为艰巨，__________也更为重要。_______思维方式是其它几个思想层面的实现形式，作用更为深刻、长久和关键。要进一步解放思想，_________必须注重思维方式的变革，___________在更深层次上推进思想解放。
A.但 虽然 也 从而 B.但 因为 就 从而
C.而且 虽然 也 并且 D.而且 因为 就 并且
四、猜题练兵题(40分，每小题8分)
16.下列句子中加线的词语的使用，恰当的一句是 ( )
A.这块地本来就好，何况又上足了肥，明年你家小麦收成肯定差不了的。
B.在这沸腾的现实生活中，想置身局外做一个旁观者是不可能的，否则就会被时代抛弃。
C.鲁镇有一个学武的叫陈仪。后来因为计划在浙江起义，而被蒋介石枪杀了。
D.马列主义者认为，一切事物的发展都是有起伏波浪式前进的，这是由于事物内部矛盾以及自然和社会的种种外因所决定的。
17.下列各句中，虚词“而且”使用正确的一项是 ( )
A.塔里木河是我国最大的内陆河，流域覆盖新疆南部地区，而且面积102万平方公里，人口825.7万，是我国重要的棉花生产基地、石油化工基地。
B.在新的历史时期，在经济大潮面前，我们青年人仍需发扬革命前辈的优良传统，做艰苦而且朴素、勤劳、勇敢的继承者、开拓者。
C.党和国家领导人参观了“863”计划5周年成就展的综合馆、生物馆、信息馆等，而且询了超导等先进技术的开发情况。
D.一些人懂得建设社会主义精神文明的重要，也知道它在建设有中国特色的社会主义当中的地位，而且在一定时期内能够做到两个文明一起抓。
18.依次填入下列横线处的词语，最恰当的一项是 ( )
①我们登上岳阳楼的顶层一望，________天光水色，一碧万顷，心中天地也顿时宽广起来。
②只要能上大学，_________不是一流的学校，我也会珍惜这个继续读书的机会。
③_______你的能力是有限的，捐助也是微薄的，但是表现出了你的一片爱心。
A.果然 哪怕 尽管 B.竟然 虽然 尽管
C.果然 虽然 虽然 D.竟然 虽然 虽然
19.依次填入下列横线处的词语，最恰当的一组是 ( )
①他批评起部下来，_________一位家长训斥一个淘气的孩子。
②送科技下乡，_______是帮助那里的人们致富，其意义极其深远。
③三星堆古文化遗址的发现，引起了史学界_____________整个学术界的极大关注。
A.居然 无非 乃至 B.居然 无疑 竟至
C.俨然 无疑 乃至 D.俨然 无非 竟至
20.下列句子中加线的虚词，不能用括号里的词语代替的一句是 ( )
A.读书，其实是运用自己原有的知识经验去与书中内容建立联系，从而加以理解、汲取的过程。(俨然)
B.如果有人问我，在唐诗宋词中，你最喜欢李白、杜甫或者苏轼、辛弃疾，我真答不出。(还是)
C.无非是到了无锡的太空城，你才能看到这变幻莫测的宇宙奇观。(除非)
D.文艺批评家的职务不单是剪除恶草，还是浇灌佳花，特别是佳花的幼苗。(尤其)
一、1.C(必需：一定要有的，不可少的。必须：副词，表示事理上和情理上的必要，也表示加强命令语气。从句意看，该句为“必需”。“更加”表示程度上又深了一层或数量上进一步增加或减少;越发：在原有基础上更进一步。固然：副词，表示承认这个事实，引起下文转折。虽然：连词，一般用于上半句，表示让步，下半句说出正面意思)
2.A(①“按照”重在引进动作行为的凭借和根据;“依照”重在强调以某事为根据完全照办。②“鉴于”含有觉察到、考虑到的意思，多指可以引以为鉴或经验教训的事;主要表示依据、根据。③“继而”是副词，表示两事发生紧紧相接;“既而”表示两事发生的时间相继不久)3.C(①“暂时”重在表示时间短;“临时”表示“当时、到时”，具有非正式性，非固定性。②“此外”表示除了前面所说的事物或情况之外;另外表示除此之外，还有下文所说的内容。③“经过”引进某种过程，说明由于某种过程的完成使得其他情况发生变化;“通过”指以人或事物为媒介或手段而达到某种目的)4.C(①“终究”是“终归、最后还是”的意思，与句中“就是……也……”搭配协调;“始终”表示自始至终，不能用来修饰“得不到”。②“未免”表示“实在是，不能不说是”的意思;“难免”是“不容易避免，免不了”的意思。③“不管”只能与“也要”相搭配)5.B(第一句由前面的“不但”可知横线前后是递进关系，据此可以排除表示因果关系的CD两项。第二句横线前后不属于原因与恶果关系，据此可以排除A。第三句横线前后不属于进层关系，据此可以排除ACD项)6.C(第一句句间是转折关系，据此可以排除表示条件关系的AB两项。第二句句间不是假设关系，据此可以排除带有“即使”的BD两项。在第三句中，“由于”不能表示原因在后的因果关系，据此可以排除BD两项)
二、7.C(A句“即使”所表示的句间关系不当，且与后面的成分搭配不当，应将其改为“尽管”。B句“而是”与前面的“不只是”搭配不当，且不能表示原句中的递进关系，应将其改为“更是”。D句不是递进关系的复句，“不但”应改为“不单”或“不只”)8.C(A句，介词“把”误用，应将其改为“用”或“拿”。B句“值得”所带的宾语应该是主谓短语，加上“的”之后，反而表达不能够简明。D句介词“同”误用，应将其改为“给”)9.B(“无论”表示在任何假设的条件下结果或结论都一样，后面用表示任指性的疑问代词“怎样”等，这里应为“即使”)10.D(介词“替”表示替代，不能表示给予，因此用错。应改为“为”)
三、11.A(第二条横线前后是因果关系，由此可以排除带有“那么”的BC两项。“严格的质量管理”和“反腐败”之间的递进关系，据此，可以排除BD两项)12.B(“立意新颖”和“给人启迪”不是转折关系，据此，可以排除A项。“读者们”与“阅卷者”之间不是递进关系，据此可以排除CD两项)13.D(第一个空前后是选择关系，据此可以排除BC两项。第二个空前后是转折关系，用“但是”表示转折语气偏重，选“而”更符合语言习惯，据此可以排除AC两项。第三个空之间是递进关系，选“甚至”更符合语感，据此可以排除AC两项)14.C(第一、二个空之间不是递进关系，据此可以排除AD两项。第三个空与第四个空之间不是并列关系，据此可以排除B项)15.D(第一个空前后是递进关系，据此，可以排除表示转折关系的AB。第三个空前后是条件关系，据此，可在排除AC两项。第四个空前后是递进关系，据此，可以排除AB)
四、16.C(A句“何况”应用在反问语气的句子中，此处或去掉“何况”，或改为“而且”、“况且”等。B句“否则”用反了，应为“如果这样”。D句“由于”是表示因果关系的连词，“由”是介词，应将“由于”改为“由”)17.D(A项句间不是递进关系，“而且”多余。B项“艰苦”与“朴素”间是并列关系，不能用表示递进关系的“而且”连接。C项句间是并列关系，不能用表示递进关系的“而且”连接，应将其改为“并”)18.A(①中表达的是果真的意思，而不是出乎意料的意思，因此，应选“果然”。②选“虽然”与后面的“也”不搭配。③选“尽管”与后面的“但”不搭配)19.C(“居然”表示出乎意料的样子，不合乎第一句的语境，因此，可排除AB两项。“无非”是“只是、不外乎”的意思，不符合第二句的语境，据此，可以排除AD两项。“竟至”是“竟然到了”的意思，不合语境，据此可以排除BD两项)20.A(A不能替换，如果替换，成了比喻句，而句中比喻的要素不足。B换为“还是”行文更合乎语言习惯。C只有换为“除非”语言才连贯。D原句本身正确，换为“尤其”表达更加流畅)
该资料来自于查字典语文网yuwen.chazidian.com小编的分享，希望在对大家巩固语文基础知识有帮助，祝大家学习进步!

yuwen.chazidian.com

